

Научная статья

<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2025-12-38>

УДК 343



Attribution  
cc by

## К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ И ИСТОКАХ СКУЛШУТИНГА

Литвяк Л.Г.<sup>1</sup>, Смирнова К.С.<sup>2</sup>

Краснодарский университет МВД России<sup>1</sup>,

Российский государственный социальный университет<sup>2</sup>,

**Аннотация.** Цель исследования – разобраться в понятийном аппарате по теме и изучить истоки возникновения данного деструктивного поведения людей. Методология исследования основана наialectико-материалистическом подходе к познанию обозначенных явлений и фактов. Инструментами в процессе работы над статьей стали такие методы, как сравнительно-правовой, описательный, статистический. Теоретическую основу составили научные работы ведущих ученых в области уголовного права, криминологии, психологии; нормативную - правовые акты в анализируемой сфере; эмпирическую - материалы судебной практики, статистические данные. Данное исследование весьма актуально в контексте растущего числа инцидентов скулшутинга по всему миру. Понимание причин и механизмов этого явления является фундаментальной основой для разработки эффективных превентивных программ и стратегий, направленных на обеспечение безопасности граждан нашей страны и, в первую очередь, детей и подростков.

**Ключевые слова:** скулшутинг, колумбайн, деструктивное поведение, террористическое движение, образовательные заведения, квалификация преступлений.

**Финансирование:** инициативная работа.

Original article

## ON THE QUESTION OF THE CONCEPT AND ORIGINS OF SCHOOLSHOOTING

Larisa G. Litvyak<sup>1</sup>, Karina S. Smirnova<sup>2</sup>

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia<sup>1</sup>,

Russian State Social University<sup>2</sup>

**Abstract.** The purpose of the study is to understand the conceptual framework on the topic and to study the origins of this destructive behavior of people.

The research methodology is based on a dialectical-materialistic approach to the knowledge of these phenomena and facts. Such methods as comparative law, descriptive, and statistical have become tools in the process of working on the article. The theoretical basis consists of scientific works by leading scientists in the field of criminal law, criminology, psychology; normative - legal acts in the analyzed field; empirical - materials of judicial practice, statistical data.

This study is highly relevant in the context of the growing number of bullshooting incidents around the world. Understanding the causes and mechanisms of this phenomenon is a fundamental basis for developing effective preventive programs and strategies aimed at ensuring the safety of our country's citizens and, above all, children and adolescents.

**Keywords:** schoolshooting, Columbine, destructive behavior, terrorist movement, educational institutions, qualification of crimes.

**Funding:** Independent work.

### Введение.

5 сентября 2017 года, Ивантеевка... 17 октября 2018 года, Керчь... 15 мая 2021 года, Казань... 26 апреля 2022 года, Вешкайм... 7 декабря 2023 года, Брянск.... 16 сентября 2024 года, Челябинск... И этот список можно продолжать. Даты, ставшие днями скорби для многих россиян. В эти, на первый взгляд, обычные будни, в их семьи ворвался скулшутинг, не пощадив их родных людей.

США массово начали сталкиваться с такого рода случаями в 1999 году, после ставшего знаменитым на весь мир благодаря СМИ и интернету нападения двоих школьников, Э. Харриса и Д. Клиболда, на школу «Колумбайн» в штате Колорадо. В России их

подражатели и продолжатели, начиная с 2012 года, совершили уже несколько десятков подобных преступлений.

Среди причин, толкающих на подобные злодеяния подростков, можно выделить и психические расстройства, и случаи травли в учебных заведениях (буллинг), и отсутствие внимание к детям в семье, и трудности в общении со сверстниками, и конфликты с педагогами, и повышенный интерес к компьютерным играм со сценами насилия, и свободный доступ в интернете к сайтам, где пропагандируют деструктивное поведение как способ решения всех проблем, и внутренние сложности ребенка, такие как внушаемость, ведомость, депрессия [1].

Специалисты различных наук во многих странах мира пытаются понять истоки скулштинга, природу школьных расстрелов, причины возникновения, каналы распространения идеологии представителей данного деструктивного течения; изучить «группы риска» и причины, по которым туда попадают дети, подростки, а иногда и взрослые люди. Это необходимо для того, чтобы выработать меры профилактики данного негативного явления, обучить граждан правильно реагировать на такие случаи и уметь защитить себя и других людей в критической ситуации попадания в акт скулштинга, исследовать последствия массовых расстрелов и проводить работу с пострадавшими.

### Обсуждение.

Для начала следует определиться с понятийным аппаратом. Легального определения скулштинга в российском законодательстве не существует. Для обозначения данного явления используют также термин «колумбайн». Многие исследователи этого деструктивного поведения человека [2; 3], средства массовой информации, суды вслед за судьями Верховного Суда Российской Федерации, и представители других сфер жизни нашего общества употребляют слова «скулштинг» и «колумбайн» как синонимы.

Скулштинг – это масштабные насильственные акции, сопровождающиеся массовыми расстрелами на территории образовательных заведений, так как буквально в переводе с английского это слово означает «школьная стрельба» (образовано от двух английских слов school (школа) и shooting - (стрельба)). Такое или похожее определение дают многие исследователи освещаемой нами темы. Однако, например, автор статьи «Колумбайн (скулштинг): сущность, правовая квалификация, криминалистическая диагностика» В.Д. Никишин, предлагает трактовать его шире, объясняя это тем, что часто такие нападения совершаются не только с использованием огнестрельного оружия, но и, например, топоров, ножей, взрывных устройств. В указанной выше статье он говорит, «что скулштинг следует трактовать как любую форму насильственных действий в образовательных учреждениях, совершаемых учащимся (группой учащихся) или посторонним лицом в отношении преподавателей и обучающихся с использованием оружия и подручных средств» [3].

На наш взгляд, следует согласиться с данным утверждением и считать все случаи вооруженных нападений на образовательные заведения скулштингом.

Совершают акты скулштинга очень часто колумбайнеры. Эти люди симпатизируют движению «Колумбайн», которое по административному исковому заявлению Генерального прокурора РФ признано 2 февраля 2022 года Верховным Судом РФ террористическим, так как данная субкультура основана на идеологии насилия как норме жизни и способе решения всех проблем, устрашения населения, дестабилизации жизни общества, пропаганде совершения массовых

убийств, суицидов. Слушания по делу проходили в закрытом режиме. Иск был полностью удовлетворен. Решение вступило в силу 11 марта 2022 года. На сайте Федеральной службы безопасности, на странице, где содержится список организаций, признанных террористическими, указано, что запрещено с указанной выше даты решением Верховного Суда РФ «Международное молодежное движение «Колумбайн» (другое используемое наименование «Скулштинг»)» [4]. Таким образом, высшая судебная инстанция страны считает понятия «скулштинг» и «колумбайн» синонимичными.

Исходя из этого, напрашивается вывод о том, что, начиная с 11 марта 2022 года, все случаи скулштинга следует квалифицировать по статье 205 УК РФ «Тerrorистический акт». Однако на практике дело обстоит не так. 7 декабря 2023 года в гимназии № 5 города Брянска было совершено вооруженное нападение на учащихся этой школы, что необычно, девушкой. Она убила 1 человека и ранила еще пятерых. После этого покончила жизнь самоубийством. Этот случай признают скулштингом, но Следственный комитет РФ возбудил уголовное дело по ч.2 ст. 105 УК РФ «Убийство», мотивируя это тем, что причиной конфликта послужила ссора с одноклассниками погибшей.

Подобная ситуация сложилась и с нападением на детский сад в поселке Вешкайм Ульяновской области 26 апреля 2022 года (уголовное дело возбуждено по ч. 2 ст. 105 УК РФ), или это тогда не скулштинг, или квалификация должна быть по ст. 205 УК РФ. Эта ситуация требует своего решения, в том числе, путем внесения изменений в законодательство, в частности, в ст. 205 УК РФ (как вариант, расширить цель данного преступления).

На наш взгляд, колумбайн – это террористическое движение с указанной выше идеологией, призывающее к совершению актов скулштинга. Да, иногда приверженцы данной деструктивной идеологии, следуя ей, совершают акты скулштинга. Но не всегда при вооруженных нападениях преступники – последователи «Колумбайна» (движение, признанное в РФ террористическим). Иногда мотивы совершения подобных преступлений могут быть иными. Поэтому считать колумбайн и сулштинг синонимами нельзя, вооруженные нападения могут совершаться не только последователями данной деструктивной идеологии.

Квалификация содеянного нападавшим лицом зависит от цели, которую он стремится достичь. Как мы уже установили, в большинстве случаев, органы предварительного следствия, не установив обязательную для ст. 205 УК РФ цель – дестабилизация деятельности органов власти или международных организаций, либо воздействие на принятие ими решений, проводят квалификацию содеянного преступниками как убийство, покушение на убийство, тяжкий вред здоровью.

Так, скулшутерам вменяли такие составы преступлений как:

- убийство двух или более лиц (п. «а» ч. 2 ст. 105 УК РФ), малолетнего лица или иного лица, заведомо для виновного, находящегося в беспомощном состоянии (п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ), совершенное общеопасным способом (п. «е» ч. 2 ст. 105 УК РФ), из хулиганских побуждений (п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ) или покушение на такие убийства;

- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью с аналогичными квалифицирующими признаками (п.п. «б», «в», «д» ч. 2 ст. 111 УК РФ), а также с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия (п. «з» ч. 2 ст. 111 УК РФ).

Совершение данных деяний сопровождалось также такими составами, как:

- незаконное изготовление взрывчатых веществ (ст. 223.1 УК РФ, например, в деле Гордеева, Галлявиева);

- захват заложников (ст. 206 УК РФ). Совершение преступления, предусмотренного данной статьей, вменялось Гордееву, стрелку из московской школы в районе Отрадное, но суд не нашел признаков данного деяния в содеянном, а переквалифицировать на ст. 127 УК РФ «Незаконное лишение свободы», признаки которого присутствовали в поведении ученика в момент преступления, запрещает уголовный закон, так как возраст убийцы на момент совершения общественно опасного деяния составлял 15 лет, а ответственность по данной статье наступает с 16 лет);

- умышленное уничтожение либо повреждение имущества (ст. 167 УК РФ, как в деле по обвинению Галлявиева, Рослякова);

- незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение взрывчатых веществ или взрывных устройств (ст. 222.1 УК РФ, как, например, в отношении Михаила Пивнева, напавшего на школу в Ивантеевке);

- хулиганство, совершенное с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств (ч. 3 ст. 213 УК РФ – обвинение ивантеевского стрелка).

В ходе расследования было установлено, что, в основном, мотивами данных преступлений становились:

- желание продемонстрировать окружающим свою силу и значимость (как в деле Льва Биджакова и Александра Бусlidзе, совершивших нападение на школу № 127 г.Перми [5]);

- обратить внимание взрослых на проблемы аморального поведения подростков, разочарование во всём и во всех, желание стать известным (как в случае с нападением на школу № 4 в посёлке Большевик в Вольске Даниила Пулькина. Данный скулшутер увлекался тематикой массовых убийств, его кумирами были керченский стрелок и убийцы из школы «Колумбайн» [6]);

- напугать учащихся (как в случае с Михаилом Пивневым, стрелком из Ивантеевки. Он также увлекался темой «Колумбайна» и массовых убийств в учебных заведениях [7]);

- человеконенавистнические соображения (Тимур Бекмансуров, расстрелявший людей на территории Пермского государственного университета).

Именно поэтому органы предварительного следствия, возбудив вначале в случаях таких нападений на образовательные учреждения уголовные дела по ст. 205 УК РФ, не найдя в действиях виновных специальной цели, характерной для террористического акта, проводили переквалификацию на статью 105 УК РФ «Убийство».

Но, все же, случаи квалификации содеянного стрелками по ст. 205 УК РФ имели место в нашей стране и до 11 марта 2022 года. Так, задержанным в феврале 2020 года в Керчи двоим последователям Владислава Рослякова было предъявлено обвинение по ч.1 ст. 30, п. «а» ч. 2 ст. 205 УК РФ, ч. 1 ст. 205 (приготовление к террористическому акту группой лиц, террористический акт) [8]. В конце 2021 года Южный окружной военный суд в г. Ростове-на-Дону вынес им приговор, назначив одному из них 7 лет лишения свободы, другому 4 года.

**21 февраля 2019 года** сотрудниками УФСБ был задержан студент Александр Онуфриенко, житель города Хабаровска. Ему предъявили обвинение по части 1 статьи 30 и по части 1 статьи 205 УК РФ «приготовление к террористическому акту». Следствию удалось установить, что он преследовал цель, указанную в ст. 205 УК РФ [9]. Массовое убийство он планировал совершил в школе № 30 г. Хабаровска. Основным движущим при этом мотивом являлась политическая ненависть и вражда. Первым Восточным окружным судом г. Хабаровска он был осужден к восьми годам лишения свободы [10].

Также в ряде случаев, может вставать вопрос о привлечении лиц, совершивших массовые расстрелы в образовательных учреждениях, к уголовной ответственности по статьям 205.2 «Публичные призываы к осуществлению террористической деятельности, публичное оправдание терроризма или пропаганда терроризма» (после решения Верховного Суда РФ от 2 февраля 2022 года, на наш взгляд, все случаи скулшутинга должны квалифицироваться дополнительно по данной статье), 205.5 «Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации» УК РФ.

В Генеральной прокуратуре РФ по запросу одной из православных организаций ответили, кого можно считать участником движения «Колумбайн», а, следовательно, участником террористической организации: «Колумбайн», по существу, является массовым общественным объединением, созданным в форме общественного движения, состоящим из участников. Участник движения – любое лицо, поддерживающее его цели. О поддержке целей движения может свидетельствовать пропаганда его деятельности, в том числе путем распространения в интернете «материалов о нападениях на образовательные организации, совершенных участниками движения, демонстрации атрибутики «Колумбайна» и иной информации» [11].

Таким образом, квалификация действий скулшутеров может быть различной, в ней могут отсутствовать составы преступлений террористической направленности. Не всегда, но очень часто, инциденты скулшутинга совершаются приверженцами деструктивной идеологии «Колумбайна» (движение, признанное в России террористическим).

Проследим кратко историю возникновения явления скултутинга.

Первым случаем скулшутинга в мире принято считать нападение на старшую школу «Колумбайн» в штате Колорадо США 20 апреля 1999 года. Совершено оно было двумя подростками – Диланом Клиболдом и Эриком Харрисом. В результате совершенных ими преступлений погибли 15 человек, включая самих нападавших, и ранены 23 человека. Клиболд и Харрисон намеревались убить около 500 человек, сделав это следующим образом: взорвать самодельные бомбы в помещении столовой, а затем, после взрыва, расстреливать выбегающих из здания людей. Но этот план дал осечку, бомбы не сработали. Поэтому подростки вошли в здание школы и начали стрелять по всем, кто им попадался. После массового расстрела, они выстрелили каждый себе в голову.

Этому событию СМИ, включая интернет, посвятили первые новостные полосы, на экраны телевизоров вышла масса передач, было снято несколько художественных фильмов, где подробно освещались события того дня, личности преступников, причины, толкнувшие их на это, переживания потерпевших и наступившие для них последствия, пережитого.

У этой «известности» появилась другая, негативная, сторона – стали появляться последователи, которые переняли и приняли для себя идеологию этих подростков – насилие отвечать насилием, но делать это масштабно и демонстративно, при этом подражая своим кумирам во всем, начиная со сценария преступления и заканчивая одеждой.

Результатом этого стало то, что уже через неделю сценарий «колумбайна» повторил Тодд Смит Кэмерон (28 апреля 1999 г., г. Табер, Канада), а ровно через месяц – Томас Соломон (20 мая 1999 г., г. Конайрес, США).

Нападение 20 апреля 1999 года дало название международному молодежному движению, придерживающему деструктивной идеологии, идеологии разрушения, устрашения, массового насилия. Теперь это движение носит название «Колумбайн», и оно признано в нашей стране террористическим.

Однако случаи, подобные приведенному выше, имели место в Америке и ранее, но не стали столь известны в силу слабой освещенности в СМИ.

18 мая 1927 года фермер, 55-летний Эндрю Филип Кихо, в 8:45 взорвал часть школы в городке Бат, штат Мичиган, США. Причиной такого страшного преступления стало то, что строительство новой школы повлекло введение дополнительного налога на финансирование этого проекта, а это, по мнению Кихо, привело его к финансовым проблемам, в результате

которых он лишился права выкупа закладной на свою ферму. Он несколько месяцев проносил в здание школы взрывчатку, и вот 18 мая, совершив вначале убийство своей неизлечимо больной жены, он привел в действие более 200 килограмм динамита. Жертвами данного преступления стали 58 человек, 45 из которых погибли, включая виновника трагедии. По масштабу последствий его можно считать одним из самых масштабных в мире [12].

Еще одним, большим по количеству погибших и раненых, случаем нападений на учебные заведения, является расстрел, который произошел 1 августа 1966 года в городе Остин штата Техас. Убийцей был Чарльз Джозеф Уитмен, 25 лет. Накануне он убил своих мать и жену. Утром, в первый день августа, он заехал в оружейный магазин, купил несколько единиц оружия и 600 патронов к ним. Затем, Уитмен отправился к Техасскому университету, где, взобравшись на 27 этаж башни данного учебного заведения, стал стрелять по всем, кто попадался ему на вид. Всего за 96 минут, пока он не был застрелен полицейскими, он убил 14 человек и ранил 31.

Случай «Техасского снайпера» (как стали называть Чарльза Уитмена) стал одним из толчков к созданию в США подразделений специального назначения - SWAT, функция которых состоит в профессиональном разрешении именно таких чрезвычайных ситуаций, с которыми не может справиться полиция [13].

Но массово случаи скулшутинга начались после 1999 года. Вот что показывает статистика. В 2010-2020 годах наблюдалось некоторое снижение количества массовой стрельбы. Это было связано с ужесточением законодательства в некоторых штатах, усилением мер безопасности и ростом общественного внимания к проблеме. Тогда казалось, что общество начинает контролировать ситуацию. Но с начала 2020-х годов и по настоящее время тенденция резко изменилась. Количество массовых стрельб начало стремительно расти, достигнув в 2025 году рекордных уровней – около 600 случаев в год [14]. Причин тому несколько. Это и рост безработицы, и пандемия, увеличившая уровень стресса людей, и повышение уровня агрессии. Но самым пугающим становится рост числа жертв таких нападений.

Одним из самых страшных случаев скулшутинга можно считать **нападение на самых маленьких учеников, которое произошло** 14 декабря 2012 года в начальной школе «Сэнди-Хук» в Ньютауне, штат Коннектикут. Вооруженный 20-летний Адам Питер Лэнза, убив мать и завладев ее оружием, которое она коллекционировала, отправился в начальную школу, войдя в которую он начал расстрел детей и сотрудников. Погибло 26 человек, из которых 20 – дети в возрасте 6-7 лет. Нападавший действовал быстро и безжалостно. Этот случай вызвал мощнейший общественный резонанс по всему миру. Трагедия показала, насколько уязвимы самые маленькие дети, и поставила под вопрос всю систему безопасности в школах [14].

В СССР подобные случаи тщательно скрывались от общественности, поэтому точно установить хронологию аналогичных инцидентов не представляется возможным. Из случаев, сведения по которым доступны, наиболее ранним эпизодом, соответствующим определению «скульптуинг», можно признать события 11 февраля 1958 г., произошедшие в поселке Ля-мино, Чусовского района, Пермской области, когда комсоргом строительной школы № 6 Михаилом Целусовым из похищенной в кружке ДОСААФ малокалиберной винтовки в зданиях школы и женского общежития было убито семь и ранено шесть человек. Сделал он это по причине обвинения его в половой распущенности и возможных неблагоприятных последствий для своей карьеры.

В историю современной России вооруженные нападения на образовательные учреждения вошли не так давно, но количество таких трагедий растёт. Первый случай скульптуинга в России произошел в 2014 году, во время нападения на школу в районе Отрадное (Москва), когда десятиклассник застрелил двух человек.

### Результаты.

Скульптуинг (колумбайн) – движение, запрещенное в России в феврале 2022 года Верховным Судом РФ как террористическое. Родиной термина «колумбайн» является США – лидер по количеству подобных случаев.

Криминологическая наука скульптуингом считает случаи вооруженных нападений на территории

образовательных учреждений, которые часто перерасстают в массовые убийства и заканчиваются нередко, суицидом преступника и жертвами которых становятся учащиеся, учителя, реже случайные люди, например, охранники школ, посетители, родители.

Как мы установили, есть определенные сложности с терминологией и квалификацией содеянного нападавшими.

### Заключение.

МВД РФ как случаи скульптуинга рассматривает порядка более 70 нападений на образовательные заведения более чем в 30 регионах нашей страны. В эту статистику не входят предотвращенные трагедии. Поэтому следует констатировать, что это – только «вершина айсберга». Все это подтверждает актуальность профилактики терроризма и деструктивного поведения в общеобразовательных учреждениях.

Данная деятельность представляет собой сложную многоуровневую работу, участие в которой обязательно должны принимать все субъекты образовательного процесса: педагоги, психологи, родители и сами обучающиеся. Она должна быть масштабной, всесторонней и одновременно тонкой, нелинейной.

Ее основа – развитие в детях, подростках и молодежи чувства осмыслинной сопричастности (высшей эмпатии), просветительская деятельность и постоянное диагностика состояний, обучающихся как в групповом, так и в индивидуальном планах [15]. Такие рекомендации дает Министерство просвещения нашей страны.

### Конфликт интересов

Не указан.

### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

### Список источников:

1. Скульптуинг. Режим доступа: URL: <https://sh1-petrovskzabajkalskij-r76.gosweb.gosuslugi.ru>.
2. Вторушина В.В. Вооруженные нападения на образовательные учреждения в России: причины, квалификация и личность преступника// Право и управление. - № 2. - 2023. Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/voruzhennye-napadeniy-na-obrazovatelnye-uchrezhdeniya-v-rossii-prichiny-kvalifikatsiya-i-lichnost-prestupnika>. DOI: 10.24412/2224-9133-2023-2-300-304 EDN: SNSYEP
3. Никишин В. Д. Колумбайн (скульптуинг): сущность, правовая квалификация, криминалистическая диагностика // Lex russica. - 2021 - Т. 74 - № 11 - С. 62-76. - DOI: 10.17803/1729-5920.2021.180.11.062-076 EDN: GUZXTL
4. Единый федеральный список организаций, в том числе иностранных и международных организаций, признанных в соответствии с законодательством Российской Федерации террористическими: Федеральная Служба Безопасности. Режим доступа: URL: <http://www.fsb.ru/fsb/npd/terror.htm>.
5. Резня в школе № 127 - дата и место нападения, организаторы, жертвы. Режим доступа: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.
6. Нападение на школу № 4 в Вольске - дата и место нападения, организаторы, жертвы. Режим доступа: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.
7. Нападение на школу в Ивантеевке - дата и место нападения, организаторы, жертвы. Режим доступа: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.
8. Режим доступа: URL: WWW.CRIMEA.KP.RU: <https://www.crimea.kp.ru/daily/28354/4501144>.
9. Случаи предотвращения вооруженных нападений на учебные заведения в России - РИА Новости, 04.09.2020 Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20200904/napadenie-1576727803.html?>
10. Хабаровчанина осудили за планы устроить теракт в своей бывшей школе - РИА Новости, 20.02.2020. Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20200220/1564990306.html?ysclid=mgyv8zrlm8698188008>.
11. Кого считают участниками запрещенного "Колумбайна", рассказала Генпрокуратура - Милосердие.ru. Режим доступа: URL: <https://www.miloserdie.ru/news/kogo-schitayut-uchastnikami-zapreshchenogo-kolumbajna-rasskazala-genprokuratura>.

### Conflict of Interest

None declared.

### Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

12. Феномен скульптуинга в современной России. Правовой аспект. НАК феномен скульптуинга.pdf - Яндекс Документы. Режим доступа: URL: <https://docs.yandex.ru/docs>.

13. Уитмен Чарльз - Рувики: Интернет-энциклопедия. Режим доступа: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.

14. Массовые стрельбы в США 2025 - статистика, причины и анализ. Режим доступа: URL: <https://americanbutler.ru/polezno/lifestyle/mass-shootings>.

15. Pis\_mo\_Ministerstva\_prosvescheniya\_RF\_ot\_25\_oktyabrya\_2023\_g.\_N\_08\_1966\_Rekomendatsii\_dlya\_pedagogicheskikh\_i\_rukovodyschih\_rabotnikov\_po\_vyyavleniyu\_destruktivnogo\_povedeniya.pdf [https://sh-verxnezhirimskaya-r81.gosweb.gosuslugi.ru/netcat\\_files/32/315](https://sh-verxnezhirimskaya-r81.gosweb.gosuslugi.ru/netcat_files/32/315).

**References:**

1. Schoolshooting. Access mode: URL: <https://sh1-petrovskzabjkalskij-r76.gosweb.gosuslugi.ru>.

2. Vtorushina V.V. Armed attacks on educational institutions in Russia: causes, qualifications and identity of the perpetrator// Law and management. - № 2. - 2023. Access mode: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vooruzhennye-napadeniy-na-obrazovatelnye-uchrezhdeniya-v-rossii-prichiny-kvalifikatsiya-i-lichnost-prestupnika>. DOI: 10.24412/2224-9133-2023-2-300-304 EDN: SNSYEP

3. Nikishin V. D. Columbine (schoolshooting): essence, legal qualification, criminalistic diagnostics // Lex russica. - 2021 - Vol. 74 - No. 11 - pp. 62-76. - DOI: 10.17803/1729-5920.2021.180.11.062-076 EDN: GUZXTL

4. The Unified federal List of organizations, including foreign and International organizations, recognized as terrorist in accordance with the legislation of the Russian Federation: The Federal Security Service. Access mode: URL: <http://www.fsb.ru/fsb/npd/terror.htm>.

5. Massacre at school No. 127 - date and place of the attack, organizers, victims. Access mode: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>

6. Attack on school No. 4 in Volsk - date and place of the attack, organizers, victims. Access mode: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.

7. Attack on a school in Ivantsevka - date and place of the attack, organizers, victims. Access mode: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.

8. Access mode: URL: WWW.CRIMEA.KP.RU : <https://www.crimea.kp.ru/daily/28354/4501144>.

9. Cases of preventing armed attacks on educational institutions in Russia - RIA Novosti, 09/04/2020 Access mode: URL: <https://ria.ru/20200904/napadenie-1576727803.html> ?.

10. Khabarovsk resident convicted of plans to stage a terrorist attack at his former school - RIA Novosti, 02/20/2020. Access mode: URL: <https://ria.ru/20200220/1564990306.html?ysclid=mgyv8zrlm8698188008>.

11. Who are considered participants of the banned Columbine, the Prosecutor General's Office said - Милосердие.ру . Access mode: URL: <https://www.miloserdie.ru/news/kogo-schitayut-uchastnikami-zapreshhennogo-kolumbajna-rasskazala-genprokuratura>.

12. The phenomenon of schoolshooting in modern Russia. The legal aspect. NAC the phenomenon of schoolshooting.pdf - Yandex Documents. Access mode: URL: <https://docs.yandex.ru/docs>.

13. Whitman Charles - Ruwiki: An online encyclopedia. Access mode: URL: <https://ru.ruwiki.ru/wiki>.

14. Mass shootings in the USA in 2025 - statistics, causes and analysis. Access mode: URL: <https://americanbutler.ru/polezno/lifestyle/mass-shootings>.

15. Pis\_mo\_Ministerstva\_prosvescheniya\_RF\_ot\_25\_oktyabrya\_2023\_g.\_N\_08\_1966\_Rekomendatsii\_dlya\_pedagogicheskikh\_i\_rukovodyschih\_rabotnikov\_po\_vyyavleniyu\_destruktivnogo\_povedeniya.pdf [https://sh-verxnezhirimskaya-r81.gosweb.gosuslugi.ru/netcat\\_files/32/315](https://sh-verxnezhirimskaya-r81.gosweb.gosuslugi.ru/netcat_files/32/315).

**Информация об авторах:**

**Литвяк Лариса Геннадиевна**, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры специальных дисциплин Краснодарского университета МВД России, г. Новороссийск, [llg1978@yandex.ru](mailto:llg1978@yandex.ru)

**Смирнова Карина Сергеевна**, кандидат юридических наук, доцент кафедры туризма и индустрии гостеприимства Российского государственного социального университета, г. Москва, [mail2smirnova@mail.ru](mailto:mail2smirnova@mail.ru)

**Larisa G. Litvyak**, PhD in Law, Associate Professor, Professor of the Department of Special Disciplines, Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Novorossiysk, [llg1978@yandex.ru](mailto:llg1978@yandex.ru)

**Karina S. Smirnova**, PhD in Law, Associate Professor, Department of Tourism and Hospitality Industry, Russian State Social University, Moscow

**Вклад авторов:**

все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

**Contribution of the authors:**

All authors contributed equally to this article.

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 20.11.2025;

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 13.12.2025;

Принята к публикации / Accepted for publication 20.12.2025.

Авторами окончательный вариант рукописи одобрен.